
บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ

การศึกษาคนควานี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษา ทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน
เขตกรุงเทพมหานครที่มีตอการใชแกสโซฮอล และปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัด
สินใจเลือกใชแกสโซฮอล รวมทั้งปญหาและอุปสรรคจากการใชแกสโซฮอล ประชากรที่ศึกษา     
ไดแกผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลและเปนผูที่ใชแกสโซฮอล ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 350 คน
ผลการศึกษาสามารถสรุปได 3 สวน ดังนี้

สรุปผลการศึกษา

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย มีอายุ 31 - 40 ป

มีสถานภาพสมรส การศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน มีรายได
เฉลี่ยตอเดือนมากกวา 35,000 บาท ใชรถยนตที่ผลิตจากประเทศญี่ปุน ขนาดเครื่องยนต 1,501 –
1,800 ซีซี อายุการใชงานของรถยนต ไมเกิน 3 ป

สวนท่ี 2 ทัศนคติของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอแกสโซฮอล
2.1 ดานความรูความเขาใจ

2.1.1ดานความรูความเขาใจตอผลิตภัณฑ
จากผลการศึกษา   พบวา    ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจตอ      

ผลิตภัณฑระดับมาก โดยสวนใหญรูและเขาใจวา แกสโซฮอลใชแทนน้ํามันเบนซินได สามารถใช
กับรถยนตไดทันทีโดยไมตองดัดแปลงเครื่องยนต และแกสโซฮอลสามารถผลิตไดในประเทศไทย  
โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาและรายได   มีความรูเร่ืองแกสโซฮอลใชแทนน้ํา
มันเบนซินไดมากที่สุด  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/ปวช.ทุกคนมีความ
รูเร่ืองแกสโซฮอลใชแทนน้ํามันเบนซินได และแกสโซฮอลสามารถผลิตไดในประเทศไทย คิดเปน
รอยละ 100.0 สวนผูที่มีรายได 25,001-30,000 บาทตอเดือน มีความรูเร่ืองแกสโซฮอลใชแทนน้ํามัน
เบนซินได คิดเปนรอยละ 100.0 เชนกัน สําหรับเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามรูและเขาใจนอยที่สุด 
เมื่อจําแนกตามระดับการศึกษา คือ แกสโซฮอลใชไดกับรถยนตระบบหัวฉีดทุกรุนที่ผลิตตั้งแตป 
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1995 จนถึงปจจุบัน โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 
42.9 และตามระดับรายไดผูที่มีรายได 15,001-20,000 บาท มีความรูเร่ืองแอลอกฮอลที่ใชผลิตแกส
โซฮอลมาจากพืช  คิดเปนรอยละ 60.0

2.2 ดานความรูความเขาใจตอราคา
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจตอราคา

ระดับมาก โดยสวนใหญรูและเขาใจวา แก็สโซฮอล 95 ราคาต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95
ประมาณ 1.50 บาท ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาและรายไดมีความรูเร่ืองแกสโซฮอล 95
ราคาต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95 ประมาณ 1.50 บาท โดยผูที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/
ปวช. คิดเปนรอยละ 94.1 สวนผูที่มีรายได มากกวา 35,000 บาท มีความรูเร่ืองแกสโซฮอล 95 ราคา
ต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95 ประมาณ 1.50 บาท คิดเปนรอยละ 93.9 สําหรับเรื่องที่ผูตอบแบบ
สอบถามรูและเขาใจนอยที่สุด เมื่อจําแนกตามระดับการศึกษา คือ แกสโซฮอล 95 ราคาต่ํากวา
น้ํามันเบนซินออกเทน 91 ประมาณ 1.80 บาท โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
โทหรือสูงกวา คิดเปนรอยละ 54.1 สวนผูที่มีรายได 15,001-20,000 บาท แกสโซฮอล 95 ราคาต่ํา
กวาน้ํามันเบนซินออกเทน 91 ประมาณ 1.80 บาท  คิดเปนรอยละ 52.5

2.3 ดานความรูความเขาใจตอชองทางการจัดจําหนาย
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจตอชอง

ทางการจัดจําหนายระดับปานกลาง โดยสวนใหญรูและเขาใจวา มีสถานีบริการแกสโซฮอลทั้งใน
กรุงเทพมหานครและตางจังหวัด และรูวาสถานบีริการที่จําหนายแกสโซฮอล ไดแก ปตท. บางจาก
เชลล เปนตน ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/ปวช.ทุกคน มีความรูเร่ืองสถานี
บริการที่จําหนายแกสโซฮอล ไดแก ปตท. คิดเปนรอยละ 100.0 นอกจากนี้ผูที่มีระดับการศึกษา
มัธยมศึกษา/ปวช.  และ อนุปริญญา/ปวส. ทุกคนมีความรูเร่ืองสถานีบริการที่จําหนายแกสโซฮอล
ไดแก บางจาก คิดเปนรอยละ 100.0 เชนกัน สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000
บาททุกคน มีความรูเร่ืองสถานีบริการที่จําหนายแกสโซฮอล ไดแก ปตท. คิดเปนรอยละ 100.0
ขณะที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001-30,000 บาททุกคน มีความรูเร่ืองสถานีบริการที่
จําหนายแกสโซฮอล ไดแก บางจาก คิดเปนรอยละ 100.0 สําหรับเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามรูและ
เขาใจนอยที่สุด เมื่อจําแนกตามระดับการศึกษา คือ สถานีบริการที่จําหนายแกสโซฮอล ไดแก      
ซัสโก โดยผูตอบแบบสอบถามทุกคนที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/ปวช., อนุปริญญา/ปวส. และ
ปริญญาโทหรือสูงกวา คิดเปนรอยละ 0.0 และผูตอบแบบสอบถามทุกคนที่มีรายได 15,001-20,000
บาท และ 30,001-35,000 บาท  มีความรูเร่ืองสถานีบริการที่จําหนายแกสโซฮอล ไดแก ซัสโก      
คิดเปนรอยละ 0.0
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2.4 ดานความรูความเขาใจตอการสงเสริมการตลาด
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจตอการ

สงเสริมการตลาดระดับมาก โดยสวนใหญรูและเขาใจวา มีการรณรงคและประชาสัมพันธจาก
หนวยงานของรัฐบาล และภาคเอกชน โดยมีการรณรงคและประชาสัมพันธการใชแกสโซฮอลทาง
ส่ือตางๆ เชน โทรทัศน ส่ือส่ิงพิมพ ปายโฆษณา และวิทยุ เปนตน ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการ
ศึกษามัธยมศึกษา/ปวช.  มีความรูเร่ืองมีการรณรงคและประชาสัมพันธจากหนวยงานของรัฐบาล
และมีการรณรงคและประชาสัมพันธการใชแกสโซฮอลทางสื่อโทรทัศน ผูที่มีระดับการศึกษา
อนุปริญญา/ปวส.ทุกคน มีความรูเร่ืองมีการรณรงคและประชาสัมพันธการใชแกสโซฮอลทางสื่อ
โทรทัศน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 100.0 ผูตอบแบบสอบถามทุกคนที่มีรายได ไมเกิน 15,000 บาท
มีความรูเร่ืองมีการรณรงคและประชาสัมพันธจากหนวยงานของรัฐบาล คิดเปนรอยละ 100.0 และ
ผูที่มีรายได ไมเกิน 15,000 บาท มีความรูเร่ืองมีการรณรงคและประชาสมัพันธการใชแกสโซฮอล
ทางสื่อโทรทัศน คิดเปนรอยละ 100.0 สําหรับเรื่องที่ผูตอบแบบสอบถามรูและเขาใจนอยที่สุด เมื่อ
จําแนกตามระดับการศึกษา คือ มีการรณรงคและประชาสัมพันธการใชแกสโซฮอลทางสื่ออ่ืนๆ    
ไดแก เว็ปไซต โดยผูตอบแบบสอบถามทุกคนที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/ปวช., อนุปริญญา/
ปวส. และปริญญาโทหรือสูงกวา คิดเปนรอยละ 0.0 และผูตอบแบบสอบถามทุกคนที่มีรายไดไม
เกิน 15,000 บาท, 15,001-20,000 บาท, 20,001-25,000 บาท, 25,001-30,000 บาท และ 30,001-
35,000 บาท  มีความเขาใจวามีการรณรงคและประชาสัมพันธการใชแกสโซฮอลทางสื่ออ่ืนๆ ไดแก         
เว็ปไซต  คิดเปนรอยละ 0.0  เชนกัน

2.2 ดานความคิดเห็น
2.2.1 ความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ

ในระดับปานกลาง โดยมีความคิดเห็นวาแกสโซฮอลสามารถใชแทนน้ํามันเบนซินไดจริง สูงสุด
รองลงมา คือ การใชแกสโซฮอลเปนการชวยเหลือเกษตรกรในการยกระดับราคาพืชผล การใช
แกสโซฮอลชวยลดการนําเขาน้ํามันจากตางประเทศ ทําใหเศรษฐกิจเขมแข็งขึ้น การใชแกสโซฮอล
ชวยลดมลพิษทางอากาศ เพราะเครื่องยนตเผาไหมดีขึ้น ผูตอบแบบสอบถามไมมีความกังวลหาก
ตองใชแกสโซฮอล (เมื่อรัฐบาลยกเลิกการขายน้ํามันเบนซิน 95) การใชแกสโซฮอลประหยัดเงินได
มากกวาเมื่อเทียบกับอัตราสิ้นเปลืองเชื้อเพลิง แกสโซฮอลไมมีผลตอกําลังหรืออัตราเรงของเครื่อง
ยนต อัตราสิ้นเปลืองเชื้อเพลิงของแกสโซฮอลสูงกวาน้ํามันเบนซิน และแกสโซฮอลมีผลเสียตอ
เครื่องยนต ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/ปวช., อนุปริญญา/ปวส.
และปริญญาตรี มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องแกสโซฮอลสามารถใชแทนน้ํามันเบนซิน
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ไดจริง คิดเปนรอยละ 41.2, 21.4 และ 31.9 ตามลําดับ ผูที่มีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. และ
ปริญญาโทหรือสูงกวา มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องการใชแกสโซฮอลเปนการชวยเหลือ
เกษตรกรในการยกระดับราคาพืชผลทางการเกษตร คิดเปนรอยละ 21.4 และ 33.0 ผูที่มีรายได
ไมเกิน 15,000 บาท, 15,001-20,000 บาท, 20,001-25,000 บาท และ 30,001-35,000 บาท มีความคิด
เห็นระดับมากที่สุดในเรื่องแกสโซฮอลสามารถใชแทนน้ํามันเบนซินไดจริง คิดเปนรอยละ 22.2,
32.5, 32.4 และ 32.1 ตามลําดับ ผูที่มีรายได 25,001-30,000 บาท มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดใน
เร่ืองการใชแกสโซฮอลชวยลดการนําเขาน้ํามันจากตางประเทศ คิดเปนรอยละ 43.6 และ ผูมีรายได
มากกวา 35,000 บาท มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องการใชแกสโซฮอลเปนการชวยเหลือ
เกษตรกรในการยกระดับราคาพืชผลทางการเกษตร คิดเปนรอยละ 30.3

2.2.2 ความคิดเห็นดานราคา
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นดานราคาใน

ระดับปานกลาง โดยมีความคิดเห็นวาแกสโซฮอล 95 ราคาต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95
ประมาณ 1.50 บาท เหมาะสมแลว และแกสโซฮอล 91 ราคาต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95
ประมาณ 1.80 บาท เหมาะสมแลว ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/ปวช.,
ปริญญาตรี และปริญญาโทหรือสูงกวา มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องแกสโซฮอล 95 ราคา
ต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95  1.50 บาท เหมาะสมแลว คิดเปนรอยละ 14.3, 9.5 และ 9.5 ตาม
ลําดับ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายได มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องแกสโซฮอล 95
ราคาต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95  1.50 บาท เหมาะสมแลว คิดเปนรอยละ 8.3, 7.5, 11.8, 18.2,
1.9 และ 5.3 ตามลําดับ

2.2.3 ความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนาย
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอชองทางการ

จัดจําหนายในระดับปานกลาง โดยมีความคิดเห็นวาสถานีบริการแกสโซฮอลมไมเพียงพอกับความ
ตองการ ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษา/ปวช., ปริญญาตรี และปริญญาโทหรือ
สูงกวา มีความคิดเห็นระดับดวยมากที่สุดในเรื่องสถานีบริการแกสโซฮอลไมเพียงพอกับความ
ตองการ คิดเปนรอยละ 7.1, 23.3 และ 15.6 ตามลําดับ

2.2.4 ความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด
จากผลการศึกษา พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นดาน

การสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยมีความคิดเห็นวาการประชาสัมพันธใหความรูเร่ือง
แกสโซฮอลมีอยางตอเนื่อง มีความชัดเจนและเขาใจงาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษา
มัธยมศึกษา/ปวช., ปริญญาตรี และปริญญาโทหรือสูงกวา มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องการ
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ประชาสัมพันธใหความรูเร่ืองแกสโซฮอลมีอยางตอเนื่อง คิดเปนรอยละ 11.8, 16.2 และ 12.8
ตามลําดับ ผูที่มีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องการประชา-
สัมพันธใหความรูเร่ืองแกสโซฮอลชัดเจน เขาใจงาย คิดเปนรอยละ 7.1 ผูมีรายได ไมเกิน 15,000
บาท, 15,001-20,000 บาท, 20,001-25,000 บาท, 25,001-30,000 บาท และ 30,001-35,000 บาท มี
ความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องการประชาสัมพันธใหความรูเรื่องแกสโซฮอลชัดเจน เขาใจงาย
คิดเปนรอยละ 6.7, 2.5, 14.7, 25.5 และ 7.5 ตามลําดับ ผูที่มีรายได 15,001-20,000 บาท, 25,001-
30,000 บาท และมากกวา 35,000 บาท มีความคิดเห็นระดับมากที่สุดในเรื่องการประชาสัมพันธให
ความรูเร่ืองแกสโซฮอลมีอยางตอเนื่อง คิดเปนรอยละ 2.5, 25.5 และ 17.4 ตามลําดับ

2.3 ดานพฤติกรรม
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชแกสโซฮอล 95 เพียงอยาง

เดียว โดยมักเติมน้ํามันในวันธรรมดา (จันทร – ศกุร) ชวงเวลา 17.01 – 20.00 น.  โดยเฉลี่ยเติมน้ํา
มัน ไมเกิน 4 คร้ังตอเดือน คาใชจายน้ํามัน มากกวา 4,000 บาทตอเดือน ชําระคาน้ํามันดวยบัตร
เครดิต ใชบริการสถานีบริการน้ํามัน ปตท. สําหรับผูที่ใชน้ํามันเบนซินสลับกับแกสโซฮอล
สวนใหญเติมแกสโซฮอล 1 – 2 คร้ังตอเดือน คาใชจายแกสโซฮอล 1,001 – 1,500 บาทตอเดือน ใช
บริการสถานีบริการน้ํามัน ปตท. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชแกสโซฮอลตอไป แตไมแนใจ
ในการแนะนําใหผูอ่ืนใชแกสโซฮอล

2.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจใชแกสโซฮอล
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการ

ตลาดที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ ปจจัยดานราคา สวนปจจัยสวนประสมการตลาดอื่นๆ ที่มีคา
เฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย และปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด ตามลําดับ รายละเอียดดังนี้

2.4.1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ชวยรักษาสิ่งแวดลอม ลดมลพิษทางอากาศ  รองลงมาคือ ชวยยกระดับราคาพืชผล
ทางการเกษตร คุณภาพที่ไดมาตรฐานของแกสโซฮอล ไมสงผลกระทบตอเครื่องยนต และประหยัด
เงินมากกวาการใชน้ํามันเบนซิน
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2.4.2 ปจจัยดานราคา
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน รา

คามีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก
ราคาของแกสโซฮอลที่ต่ํากวาน้ํามันเบนซิน รองลงมาคือ ความคุมคาหรือประหยัดเงินเมื่อเทียบกับ
อัตราสิ้นเปลืองเชื้อเพลิง

2.4.3 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ชองทางการจัดจําหนายมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก จํานวนสถานีบริการมีมากและหางาย รองลงมาคือ จํานวนหัว
จายเพียงพอและไมตองรอนาน และความสะอาดภายในสถานีบริการ

2.4.4 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน

การสงเสริมการตลาดมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการใหขอมูลเกี่ยวกับแกสโซฮอลที่ชดัเจน เขาใจงาย มีการประชา
สัมพันธอยางตอเนื่อง มีการสงเสริมการขายที่ตอเนื่อง ไดรับคําแนะนําจากคนรูจัก และมีการสง
เสริมการขายที่ดี  นาสนใจ

สวนท่ี 3  ปญหาและอุปสรรคจากการใชแกสโซฮอล
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาและอุปสรรคจาก

การใชแกสโซฮอลในระดับปานกลาง โดยปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก สถานีบริการแกสโซฮอลมีไมเพียงพอและไมทั่วถึง จํานวนหัวจายมนีอย ตองรอ
นาน ราคาไมนาสนใจ (สวนตางระหวางราคาของน้ํามันเบนซินกับแกสโซฮอลไมมาก) การสงเสริม
การขายไมตอเนื่อง การโฆษณาไมนาสนใจ ไมจูงใจ การโฆษณาประชาสัมพันธไมตอเนื่อง แกส
โซฮอลขาดตลาด และเครื่องยนตขัดของหลังจากเปลี่ยนมาใชแกสโซฮอล ตามลําดับ

อภิปรายผล

การคนคว าแบบอิสระ เรื่ องทัศนคติของผู ใช รถยนตนั่ งส วนบุคคลในเขต
กรุงเทพมหานครที่มีตอการใชแกสโซฮอล ใชทฤษฎีและแนวคิดเกี่ยวกับทัศนคติและแนวคิดเกี่ยว
กับปจจัยสวนประสมการตลาด มีประเด็นที่สามารถนํามาอภิปรายผลไดดังนี้
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1. แนวคิดเก่ียวกับทัศนคติ (Attitude) ประกอบดวย ความรูความเขาใจ หรือ สติปญญา
ดานอารมณหรือความรูสึก และความโนมเอียงของพฤติกรรม

จากการวิเคราะหองคประกอบสําคัญของทัศนคติ พบวา
1.1 องคประกอบดานความรูความเขาใจ หรือ สติปญญา
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจดาน

ผลิตภัณฑมากที่สุด รองลงมา คือ ดานราคา ดานการสงเสริมการตลาด และดานชองทางการจัด
จําหนาย ตามลําดบั ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545) เร่ือง
ทัศนคติของผูบริโภคตอน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรู
ความเขาใจดานการสงเสริมการตลาดมากที่สุด รองลงมา คือ ดานราคา ดานผลิตภัณฑ และดานชอง
ทางการจัดจําหนาย ตามลําดับ

1.2 องคประกอบดานอารมณหรือความรูสึก
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับ

ปานกลาง โดยมีความคิดเห็นดานชองทางการจัดจําหนายมากที่สุด คือ สถานีบริการแกสโซฮอลไม
เพียงพอกับความตองการ รองลงมา คือ ดานผลิตภัณฑ ไดแก แกสโซฮอลสามารถใชแทนน้ํามัน
เบนซินไดจริง ดานการสงเสริมการตลาด ไดแก การประชาสัมพันธใหความรูเร่ืองแกสโซฮอลมี
อยางตอเนื่อง และดานราคา ไดแก แกสโซฮอล 95 ราคาต่ํากวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95 ประมาณ
1.50 บาท เหมาะสมแลว ซ่ึงตางจากผลการศึกษาของ ธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545) เร่ืองทัศนคติ
ของผูบริโภคตอน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นใน
ระดับนอย โดยดานราคามีความคิดเห็นมากที่สุด ไดแก ราคาขาย รองลงมา คือ ดานผลิตภัณฑ
ไดแก น้ํามันไมมีกล่ินเหม็น/ควันดํา ดานชองทางการจัดจําหนาย ไดแก ระยะเวลาที่ใชในการรอเติม
น้ํามัน และดานการสงเสริมการตลาด ไดแก การใหบริการของพนักงานประจําสถานี

1.3 องคประกอบดานพฤติกรรม
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชบริการสถานีบริการ ปตท.

และไมแนใจในการแนะนําใหผูอ่ืนใชแกสโซฮอล และสอดคลองกับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ
เลิศทัศนวงศ (2546) เร่ืองทัศนคติที่มีตอพลังงานทดแทน (เอทานอล) เปนเชื้อเพลิงรถยนตของ
ผูบริโภคในจังหวัดสุมทรสาคร พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการเติมพลังงานทดแทน
(เอทานอล) กับสถานีบริการ ปตท. และไมแนใจในการแนะนําพลังงานทดแทน (เอทานอล) เปน
เชื้อเพลิงรถยนตไปยังบุคคลอื่นที่รูจัก

2. แนวคิดเก่ียวกับสวนประสมการตลาด (Marketing Mix) ประกอบดวย ผลิตภัณฑ
ราคา ชองทางการจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด
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จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคามากเปน
อันดับแรก รองลงมาคือ ดานผลิตภัณฑ ดานชองทางการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด
ตามลําดับ ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545) เร่ืองทัศนคติของ
ผูบริโภคตอน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวา ผูบริโภคใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ เปนลําดับแรก รองลงมาคือ ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย และดานการสงเสริม
การตลาด ตามลําดับ

จากการวิเคราะหรายละเอียดของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจใช
แกสโซฮอล พบวา

2.1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ
จากผลการศึกษา พบวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจใชแกสโซฮอล

ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากมีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับแรก คือ ชวยรักษาสิ่ง
แวดลอม ลดมลพษิทางอากาศ ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545)
เร่ืองทัศนคติของผูบริโภคตอน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับคุณภาพของน้ํามันไบโอดีเซล เปนอันดับแรก และจากผลการศึกษาของ ระพิณพงษ
ชัยสุข (2542) เร่ืองพฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ํามันเชื้อเพลิงรถยนตในอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับยี่หอของสินคาเปนอันดับแรก

2.2 ปจจัยดานราคา
จากผลการศึกษา พบวา ปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจใชแกสโซฮอลที่

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากมีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับแรก คือ ราคาของแกส
โซฮอลที่ต่ํากวาน้ํามันเบนซิน ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545)
เร่ืองทัศนคติของผูบริโภคตอน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับราคาน้ํามันไบโอดีเซลที่ถูกกวาราคาน้ํามันดีเซลธรรมดาเปนอันดับแรก เชนเดียวกับ
ผลการศึกษาของ ระพิณพงษ  ชัยสุข (2542) เร่ืองพฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ํามันเชื้อเพลิงรถยนต
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับราคาที่ต่ํากวาของ
น้ํามันแตละยี่หอเปนอันดับแรก

2.3 ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย
จากผลการศึกษา พบวา ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจ

ใชแกสโซฮอลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับ
แรก คือ จํานวนสถานีบริการมีมาก หางาย ซ่ึงแตกตางจากผลการศึกษาของ ธีระชัย  วาสนาสมสกุล
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(2545) เร่ืองทัศนคติของผูบริโภคตอน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบ
ถามใหความสําคัญกับการมีอูซอมรถ ปะยาง ลางรถตั้งอยูภายในสถานีบริการเปนอันดับแรก และ
ผลการศึกษาของ ระพิณพงษ  ชัยสุข (2542) เร่ืองพฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ํามันเชื้อเพลิงรถยนต
ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับทําเลที่ตั้งของสถานี
บริการน้ํามันคือควรอยูติดถนนใหญ เขา-ออกไดสะดวก โดยควรหางจากบานหรือที่ทํางาน ต่ํากวา
5 กิโลเมตร และเปนสถานีที่มีพนักงานบริการสุภาพและรวดเร็วเปนอันดับแรก

2.4 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
จากผลการศึกษา พบวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจใช

แกสโซฮอลที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับแรก 
คือ มีการใหขอมูลเกี่ยวกับแกสโซฮอลที่ชัดเจน เขาใจงาย ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ
ธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545) เร่ืองทัศนคติของผูบริโภคตอน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม
พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับการสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ
แถม คูปอง เปนอันดับแรก และแตกตางจากผลการศึกษาของ ระพิณพงษ  ชัยสุข (2542) เร่ือง
พฤติกรรมการเลือกบริโภคน้ํามันเชื้อเพลิงรถยนตในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม พบวา การ
สงเสริมการขายไมมีผลตอการเลือกใชบริการสถานีบริการน้ํามัน

ขอคนพบ

ขอคนพบที่ไดจากการศึกษาคนควาแบบอิสระ เร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวน
บุคคลในเขตกรุงเทพมหานครที่มีตอการใชแกสโซฮอล มีดังตอไปนี้

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูวาสถานีบริการแกสโซฮอลมีเพียง 3 สถานี คือ ปตท.,
บางจาก และเชลล

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชแกสโซฮอล  95   โดยเติมน้ํามันในวันธรรมดา         
(วันจันทร-วันศุกร) มากกวาวันหยุด (วันเสาร-วันอาทิตย และวันหยุดนักขัตฤกษ) ในชวงเวลา
17.01-20.00 น.  และสวนใหญชําระคาน้ํามันดวยบัตรเครดิต สวนผูตอบแบบสอบถามที่เติมน้ํามัน
เบนซินสลับกับแกสโซฮอล คิดเปนรอยละ 36.9  ของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด

สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่จะไมใชแกสโซฮอลตอไป มีเหตุผลมากที่สุดคือไมแนใจ
เกี่ยวกับการสึกหรอของเครื่องยนตในระยะยาว
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ขอเสนอแนะ
จากผลการศึกษาเรื่อง ทัศนคติของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในเขตกรุงเทพมหานครที่

มีตอการใชแกสโซฮอลในครั้งนี้ มีขอเสนอแนะดังนี้
ดานผลิตภัณฑ
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยังคงตองการใชแกสโซฮอลตอ

ไป แตความมั่นใจในการแนะนําใหผูอ่ืนใชแกสโซฮอลอยูในระดับต่ํา ดังนั้นผูเกี่ยวของจึงควรสราง
ความเชื่อมั่นในแกสโซฮอลใหมากขึ้น โดยควรมีการศึกษาผลการใชงานกับเครื่องยนตอยางจริงจัง
วามีผลกระทบอยางไรกับเครื่องยนต และเผยแพรขอมูลโดยผานทางสื่อตางๆ ที่ประชาชนเขาใจได
งาย เมื่อผูใชเกิดความมั่นใจตอผลิตภัณฑ ก็จะมีความมั่นใจที่จะแนะนําใหผูอ่ืนใชมากขึ้น เพราะการ
แนะนําแบบปากตอปาก      เปนการโฆษณาประชาสัมพันธที่ใชตนทุนต่ํา และยั่งยืนที่สุด
ปจจุบันผูบริโภคประสบปญหาแกสโซฮอลขาดตลาด ดังนั้นรัฐบาลและผูเกี่ยวของควรวางแผน
ระยะยาวในการรองรับความตองการที่จะเพิ่มขึ้นดวย เพื่อใหไมตองประสบปญหาขาดแคลนและ
ตองนําเขาแอลกอฮอลจากตางประเทศ ซ่ึงจะทําใหราคาของแกสโซฮอลสูงขึ้นหรืออาจไมแตกตาง
จากน้ํามันเบนซิน

ดานราคา
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยสวน

ประสมการตลาดดานราคาเปนอันดับแรก ประกอบกับปจจุบันผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ในระดับปานกลาง ตอราคาของแกสโซฮอลที่ต่ํากวาน้ํามันเบนซิน ดังนั้นการกําหนดใหสวนตาง
ราคาแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินมากกวาในปจจุบัน ก็ยอมจะสรางความพึงพอใจใหกับผูใชมาก
ขึ้น และยอมเปนปจจัยที่จะทําใหมีผูหันมาใชแกสโซฮอลมากขึ้นเชนกัน

ดานชองทางการจัดจําหนาย
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับมากที่สุด เร่ืองสถานี

บริการแกสโซฮอลไมเพียงพอกับความตองการ ดังนั้นการเพิ่มจํานวนสถานีบริการและหัวจายให
มากขึ้นก็ยอมตอบสนองความตองการและสรางความตองการใหกับผูบริโภคไดเชนกัน ปจจุบันมีผู
ใชแกสโซฮอล 91 จํานวนหนึ่ง แตยังไมเปนที่แพรหลาย เนื่องจากมีสถานีที่ใหบริการแกสโซฮอล
91 เพียงสถานเีดียว คือ บางจาก ดังนั้นหากมีการใหบริการแกสโซฮอล 91 ในสถานีบริการอื่นๆ ก็
ยอมจะทําใหการใชแกสโซฮอล 91 แพรหลายมากขึ้นและเปนทางเลือกใหกับผูบริโภคมากยิ่งขึ้น
และควรเพิ่มสถานีบริการแกสโซฮอลไปยังปริมณฑลและตางจังหวัดใหมากขึ้นดวยเชนกัน
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ดานการสงเสริมการตลาด
จากผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามบางสวนไมแนใจในคุณภาพและผลตอ

เครื่องยนตในระยะยาว ดังนั้นควรมีการประชาสัมพันธโดยหนวยงานของรัฐบาลและเอกชนให
ความรูและสรางความเชื่อมั่นใหกับผูใชมากขึ้น โดยอาจใหบุคคลที่เปนที่รูจักเปนผูแนะนําหรือ
รณรงคใหใชแกสโซฮอล และควรจัดรายการสงเสริมการตลาดใหมากขึ้นและตอเนื่อง เชน แจกของ
แถม แจกแผนการดขอบคุณ เพื่อแสดงถึงความเอาใจใสตอผูใชรถ เพราะตนทุนในการรักษาลูกคา
เกาต่ํากวาการสรางลูกคาใหม
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